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1.  Reading Skills : Comprehension to check 
     understanding based on given text.
2. Writing Skills : Creative Writing based on  
     Article writing, Poster making and 
     Advertisement
     Grammar:- To check application of 
     conventional rules of the following
     topics: Tenses, Voices , Modals and 
     Nominalization
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1. Tell the rule of Real and Nominal account ? 1
2. Why depreciation on fixed asset is not recorded in Receipt and Payment

Account ? 1
3. Explain Convention of Materiality ? 1
4. (a) (AS) 6 used for (b) (AS) 29 used for      2 x ½  = 1
5. Pass Journal Entries:   4 x ½ = 2

(a) Goods sold of costing  50,000 at profit of 20% to Sahil, 30%  payment made in cash.
(b) Goods given away as charity  20,000.
(c) Goods costing  40,000 sold at a profit of 25%, 10% trade discount and 5% cash discount is

provided,  20,000 received in cash.
(d) Started business with cash  1,00,000;  furniture  50,000, goods  20,000 and Machinery 

30,000.
6. On the basis of favourable balance of cash book, what adjustment should be done:- 4 x ½ = 2

(a) The receipt column of Cash Book has been undercast.
(b) Bank interest credited by Bank.
(c) Cheque deposited into bank but not presented/collected till due date.
(d) Directly deposited by a customer in the Bank.

7. Rectify the following errors:- 4 x ½ = 2
(a) Sports equipment purchased on credit from Naveen  5,000 was recorded through purchase book.
(b) Repair on overhaulling of second hand machinery purchased 10,000 was debited to machinery A/c.
(c) Sales of goods for  1020 to Madhur was posted to his account  120
(d) Purchase book has been overcast by  1,000.

8. Prepare Cash Book with Cash and Bank Column:- 4 x ½ = 2
(a) Cash in Hand - 20,000 Rs.

Cash in Bank - 30,000 Rs.
(b) Deposited - 5,600 Rs. into bank.
(c) Withdraw - 8,000 Rs. from bank.
(d) Goods sold  20,000 on cash basis by allowing 5% cash discount.

9. (a) What do you mean by outstanding expenses ? How are you treated it in final accounts   1 x 2 = 2
(b) What do you mean by days of grace ?

10. (a) Show the treatment of Closing Stock in final accounts when given inside the trial balance ?
(b) Calculate the due date of bill if bill is drawn on 27 Jan, 2012 for one month. 1 x 2 = 2

11. Reliance ltd. purchased a Machinery of   3,00,000 and spent  60,000 on its installation. After 5 year value
of this machinery estimated  60,000.
find out the amount and rate of depreciation ? 2

12. How much amount will be shown in Income & Expenditure A/c in the following case:-       2
A/c in the following case:-

01-04-2009 31-03-2010
Outstanding Salary   5,000   6,000
Prepaid Salary   6,000   5,000
Salary paid during the year  12,000.
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1. What is the consumer price index? 1

2. What is sampling method? 1

3. What is imports substitution? 1

4. Define LPG. 1

5. Define the policy of MSP. What are its importance? 3

6. Calculate SD from the following data :– 3
12 8 17 15 9 18 11 6 1

7. Define monetary policy. What are its tools ? 4

8. Calculate Mean Deviation of the following data from Median :– 6

Marks 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70

No. of Students 7 8 3 10 5 11 6


